

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 22 de Febrero de 1910

NÚM. 89.

LICENCIAS TERMINADAS

Recordarán nuestros lectores que en estas mismas columnas y á raíz del hecho, expusimos la transcendencia que á nuestro entender envolvía el acuerdo adoptado por los concejales amigos del Sr. Coig (excepción hecha de el Sr. Ferris) de solicitar de la Corporación municipal, licencia para no intervenir en los asuntos municipales.

Discurriamos nosotros en la siguiente forma:

Si Coig y sus amigos no fueran los íntimos aliados de los demócratas, no hubiesen solicitado esas licencias y á las sesiones del Ayuntamiento irían, no á ser meros expectadores ó monosilábicos coagentes á la gestión del alcalde, sino á fiscalizar esta.

Y conste nos quedábamos cortos en el pedir, por cuanto no demandábamos que repitiesen esos señores la cuarta parte siquiera de la labor oposicionista que hicieron contra el alcalde conservador Sr. Brotóns.

Bien claro resaltaba en ese hecho, que retirarse Coig y sus adeptos de las Casas Consistoriales mediante la legal forma de unas licencias, era por cubrir las apariencias y no molestar á sus aliados.

Pero catate ahora la impremeditación de esos señores que destruyen en un momento la obra que habían comenzado.

Las licencias han terminado puesto que vuelven esos concejales á su vida activa.

Mucho y bueno podíamos escribir nosotros en loor á la constancia de esos señores que ayer se marchan del Ayuntamiento y hoy vuelven á él, pero preferimos hacernos eco de la versión que han hecho circular para justificar su última determinación.

Aseguran que cuando el ilustre jefe de nuestro partido señor Maura estuvo en Orihuela, fueron á saludarle y se anunciaron como la minoría conservadora (c) de nuestro Ayuntamiento.

Don Antonio les recibió con su exquisita y proverbial amabilidad indicándoles la conve-

niencia (entre otras indicaciones que nos consta les hizo y de las que no nos ocupamos por los respetos que nos merece el señor Maura para inmiscuirle en estas quisicosas) de ir al Ayuntamiento para fiscalizar la gestión del alcalde; en una palabra ir á lo que se oponen sus compromisos y alianzas.

Así justifican ellos la terminación de esas licencias.

Ahora bien ¿han cumplido esas supremas indicaciones?

Por nosotros contesta su actitud en el Ayuntamiento.

En las sesiones celebradas de

entonces acá no se ha oído más voz que la de el Sr. Germin (D. Manuel) para pedir se acordase la composición de un puente en el camino de Beniel,

Y eso que hay transcendentísimos asuntos que reclaman la atención de todos los concejales no ya de los que actúen con el carácter de fiscales, sino también de todos los que componen la Corporación municipal.

Como nosotros cuando se trata del bien de Orihuela prescindimos de enemistades políticas prometemos á los concejales de las licencias, hacerles un apun-

—108—

menor castigo contra el profanador de cadáveres.

Es que sus autores no conocían, no pudieron conocer, el verdadero carácter del movimiento de Barcelona. Sin embargo, el hecho aparece rodeado de ciertos síntomas que indican la dirección de una mano muy experta, muy ducha en el arte de despistar, de disfrazar las causas, de sacudir responsabilidades. El crimen era tan monstruoso, que convenía á toda costa convencer al pueblo de la necesidad de su producción. ¿Cómo? Haciéndole creer: 1.º Que en los sepulcros guardaban los frailes y las monjas enormes tesoros; 2.º Que allí se encontraría la prueba palpable de los suplicios y tormentos á que se sujetaba en vida á ciertas religiosas.

No se halló en los sepulcros profanados ni un miserable ochavo; ver-

—105—

contuvo en estos ya espantosos límites. Más inhumana que Cain, no se contentó con derramar la sangre inocente de su hermano, sino que profanó también su cadáver, y el mundo entero ha podido enterarse, con horror y espanto, de las inauditas profanaciones que tuvieron lugar en la Ciudad Condal.

Existía en la calle de Valencia, una de las más hermosas del Ensanche de Barcelona, el convento de las Magdalenas, monjas de clausura. Fué uno de los primeros que asaltaron y quemaron las turbas, produciendo, como es natural, el más horroroso espanto en aquellas infelices, que en todo pensaban menos en que los hombres, por quienes ruegan constantemente al Dios Todopoderoso, las atacaran como fieras.

Sin embargo, les estaba reservado

tamiento de las cuestiones que pueden ir tratando y así nos convenceremos de si supremas indicaciones, son ó no letra muerta para ellos.

Don Pedro Ramón Mesples

Ayer de madrugada, pasó á mejor vida después de confortar su alma con todos los soberanos auxilios de la sacrosanta religión católica, el distinguido caballero, excelente oriolano y prestigioso político queridísimo amigo y estimado correligionario nuestro, Sr. D. Pedro Ramón Mesples Gracia.

El fallecimiento del Sr. Mesples que gozaba de gran popularidad en este su pueblo natal y del justo aprecio, y general estimación de todos sus habitantes debido á las muy estimables y nobles prendas de carácter y afable trato que le adornaban ha sido muy sentido en Orihuela, cuyos destinos rigió el finado como alcalde Presidente de este Excmo. Ayuntamiento en diferentes etapas políticas, dando relevantes y claras pruebas en dicho y elevado cargo de su acendrado cariño y grande amor á esta localidad que le es deudora de varias e importantes mejoras introducidas durante su mando.

Era el finado hombre de gran actividad, y muy competente en asuntos de Agricultura, á cuyas importantes cuestiones dedicó siempre preferente atención, trabajando como gobernante y como agricultor por la prosperidad y engrandecimiento de los intereses generales de la vega baja del Segura como lo prueban muy palmaria y elocuentemente los trabajos por él realizados dentro y fuera de Orihuela para conseguir un remedio seguro y eficaz para la extinción de la plaga del Poll-Roig, terrible azote de nuestros hermosos y castigados naranjales.

Durante su vida política, militó el Sr. Mesples con fé y entusiasmo en las filas del partido conservador, habiendo sido muchos años jefe de la minoría conservadora del Ayuntamiento.

Por los servicios prestados á la Patria en tiempos de epidemias y otras circunstancias anormales, estaba en posesión de varias condecoraciones.

Durante su vida desempeñó muchos cargos importantes, entre otros, los de alcalde, Diputado provincial, Juez de Aguas, capitán de la brigada Municipal de zapadores bomberos, perteneciendo también en calidad de Socio de número á la benéfica asociación de la Cruz Roja.

De todas veras nos asociamos

al justo dolor que en estos momentos embarga á la atribulada familia del llorado finado y de un modo particular enviamos nuestro pésame más sentido á sus inconsolables sobrinos, nuestros amigos y correligionarios D. Ramón y D. Francisco Montero Mesples.

EN EL FOMENTO ARTESANO

El Fomento Artesano, simpática institución establecida no ha mucho en esta Ciudad, bajo la tutela de los PP. de la Compañía de Jesús, ha inaugurado una serie de conferencias dominicales, de carácter social, á cargo de los más reputados oradores sagrados, sobre cuestiones de actualidad.

Nada más oportuno que estas conferencias en circunstancias tan críticas como las presentes, en que al amparo de ciertos derechos políticos, practicados con notoria mala fé y ausencia completa de discreción, por medio de la Prensa y del mitin, y apelando á todos los medios de propaganda, se intenta conculcar los principios del orden social, procurando llevar al obrero por senderos peligrosos, que en vez de conducirle á la soñada felicidad, habrán de ser, por el contrario, el

motivo principal de su perdición.

Prevenir dichos males, poniendo de manifiesto al hijo del trabajo tan groseros engaños; ilustrar á éste convenientemente con el conocimiento de los problemas planteados por los pensadores modernos, poco originales por cierto, resolviéndolos según las enseñanzas evangélicas y conforme los entiende nuestra Santa Madre la Iglesia Católica; tal creémos que es el objeto primordial de estas conferencias, las cuales no tememos asegurar que han de producir magníficos resultados.

Fué la primera de ellas el pasado domingo, habiendo estado á cargo del M. I. Sr. Dr. Don Agustín Cervero, Provisor de este Obispado. Preparatorias ocupaciones nos impidieron asistir á ella, causándonos grave disgusto, pues siempre tenemos viva satisfacción en escuchar la autorizada palabra de dicho señor; pero oímos hacer grandes elogios de aquella, por la oportuna elección del tema desarrollado, «la Moral y el trabajo», y la elocuente sencillez con que lo fué desenvolviendo; todo en relación con las envidiables dotes oratorias que lo adornan, y sus profundos y universales conocimientos.

«El Socialismo conduce al Ateísmo» fué el asunto tratado anoche en la conferencia dada por el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Iñesta, Magistral de nuestra santa Iglesia Catedral, ante una concurrencia numerosa, tanto que el salón rebosaba de público, predominando el elemento obrero, cosa que nos produjo gran satisfacción.

Dada la ilustración del disertante y lo interesante del tema, se puede inferir lo amena que resultaría su conferencia. En ella hizo alarde el Sr. Iñesta de sus conocimientos filosófico-sociales, y dió pruebas de su rica y viva imaginación, que le permitió hacer descripciones magníficas en hermosos periodos, que arrancaron entusiastas aplausos al final de los mismos.

Nuestra modesta pero efusiva felicitación, que enviamos desde estas columnas, á los organizadores y mantenedores de estas conferencias, por la oportunidad con que han sido establecidas y la brillantez de su exposición. Y hasta la próxima.

todavía contemplar un espectáculo más horroroso que el del incendio, la destrucción y el saqueo. Las turbas, una vez destruido el edificio y quemado el templo, penetraron en el cementerio; y como manada de chacales, se lanzaron sobre los sepulcros, los abrieron, los destruyeron, sacaron fuera los cadáveres, arrastraronlos por el hermoso claustro y los colocaron en espantosa exposición á las miradas soeces de la canalla que en aquel día y en días sucesivos campó por sus respetos.

Pero no paró aquí la monstruosa tragedia. El pueblo, es decir, el pueblo no, porque ni siquiera los hijos de él que tienen la desgracia de perder los nobles atributos de la personalidad humana, descienden á tanto: asesinarán, incendiarán, martirizarán, pero no serán capaces de profa-

nar un cadáver. Si algún crimen de esta especie se ha cometido en la historia, jamás fué por hijos del pueblo, sino por personajes de elevada alcurnia ó posición social, cuya ilustración y preeminencias no sirvieron más que para extremar su perversión. Tanto es así, que en ningún código civilizado hay pena alguna para el profanador de cadáveres, como no la hubo antiguamente contra el parricida. Por eso se cuenta que, preguntado Solón por qué no había establecido ningún castigo contra el asesino de su padre, contestó que porque era un crimen tan monstruoso, que horrorizaría á la misma naturaleza, por lo cual era imposible que se cometiera. Por eso el gran legislador griego no introdujo en su código pena alguna contra el parricida, y por eso los códigos modernos no han consignado el

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dedica su fondo á la Bolsa de Madrid.

«A. B. C.» escribe apropósito de a manifestación radical que se debió celebrar el pasado domingo en Madrid que es un contrasentido celebrarla en loor del Sr. Moret, autor de la ley de Jurisdicciones.

«La Correspondencia de España» publica en su editorial un supuesto diálogo entre los Sres. Moret y Montero Ríos acerca de los trabajos de concordia de este último.

«El Universo» cree que lo grave de el pleito de los liberales estriba en que muchos de estos están en peligro de abandonar la monarquía y canalizar en la republica.

«El Mundo» dedica su fondo á la suspensión de la manifestación.

«Diario Universal» cree que uno de los problemas municipales más urgentes es el que se refiere á la instrucción pública.

SUETOS Y NOTICIAS

Anteayer mañana desde el Colegio de Jesús Maria por la plaza San Agustín puente de hierro Hostales calle del Colegio á Sto. Domingo, se perdió una pulsera de oro, de cadena, con media libra esterlina por colgante; quien se la haya encontrado y la presente en nuestra redacción se le agradecerá y gratificará.

Esta mañana y á la hora anunciada se ha celebrado el sepelio del que fué en vida nuestro querido amigo y correligionario D. Pedro Ramón Mesples.

Rara vez puede aplicarse la frase de cajón en estos casos, con más veracidad que ahora; el fúnebre acto ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Enorme gentío llenaba las calles por donde había de pasar la fúnebre comitiva.

Abrian la marcha los asilados en la casa de Beneficencia y los ancianos del Asilo de desamparados: todos con cirios.

Seguian á estos dos interminables filas de labradores con hachas encendidas y tras ellos, los individuos de la brigada de zapadores bomberos.

El clero parroquial del Salvador con cruz alzada precediendo al féretro de lo más lujoso y artístico que hemos visto y que era conducido á hombros de individuos de la brigada de bomberos.

Sobre él colocada una preciosa corona que dedican al finado sus afligidos sobrinos.

Las cintas eran guiadas por el sobrino del finado D. Francisco Montero Mesples, el juez de aguas D. José Balaguer, el diputado provincial

D. Federico Linares y nuestros queridos correligionarios D. José María Barnuevo, D. José María Senén y nuestro director D. Ascensio García Mercader.

En la presidencia del duelo iban el sobrino del finado D. Ramón Montero Mesples, D. Agustín Cavero, nuestro querido correligionario don Tomás Brotóns, el ex-gobernador civil Sr. Ballesteros y el alcalde Sr. Ferrer.

Tras la presidencia la banda municipal iba ejecutando inspiradas marchas fúnebres.

En el acompañamiento figuraba Orihuela entera.

De carruajes en primer lugar el de el difunto y tras él todos los de Orihuela.

El féretro fué sacado desde la casa mortuoria por los sobrinos del finado.

En el trayecto desde la casa mortuoria hasta la Catedral la fúnebre comitiva se ha detenido tres veces para rezar los responsos de ritual los que han sido ejecutados á toda orquesta.

También en la Catedral se ha celebrado el oficio de difuntos con misa «de corpore insepulto» acompañado de orquesta.

Terminado el oficio se ha puesto en marcha la comitiva fúnebre constituida en la forma descrita y en la plaza de Capuchicos el Sr. Cavero con la galanura de frase en el peculiar ha despedido el duelo.

Descanse en paz el respetable don Ramón, por cuya alma demandamos las oraciones de nuestros amigos.

Reiteramos á toda la familia del finado en particular á nuestros queridos amigos y correligionarios don Ramón y D. Francisco Montero, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo y correligionario el diputado provincial D. Francisco Gallud.

Se ha recibido en esta redacción el primer número de el semanario político «Luz y Taquígrafos» organo de la juventud conservadora de Bilbao, con el que desde hoy establecemos gustosos el cambio.

El mercado de hoy se ha visto muy concurrido haciendose buen número de transacciones.

Se encuentra bastante mejorado de la grave dolencia que desde hace tiempo viene padeciendo, el industrial de esta localidad D. Genaro Rodríguez y Miralles.

Lo celebramos.

Ayer fué confortado con los auxilios espirituales de nuestra religión, el beneficiado de esta Catedral D. Angel Trigueros.

Por su pronta mejoría nos interesamos muy de veras.

Siguiendo la costumbre de meses anteriores, todos los que se suscriban á nuestro diario desde primero del mes de Marzo recibirán gratis el mismo todo lo que resta del mes actual.

Se encuentra ligeram ente enfermo nuestro respetable amigo D. José María Garriga.

Su pronto restablecimiento deseamos.

Está casi restablecida de su dolencia la respetable señora doña Enriqueña Mercader, virtuosa madre de nuestro director.

Mucho lo celebramos.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que las horas de oficinas en la redacción y administracion de este periódico son de 2 á 5 de la tarde.

Se ha establecido en la Alameda vieja el depósito de sementales.

Completamente restablecido de su enfermedad hoy hemos tenido el placer de saludar á nuestro queridísimo amigo y correligionario Don Manuel Lucas Rodríguez. Mucho lo celebramos.

Dicen de Gandia que la naranja de la variedad «sangrina» es muy solicitada, cotizándose la clase buena alrededor de 1.75 pesetas arroba.

La mandarina escasea á causa de los furiosos vendavales desencadenados en las últimas semanas.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

EL TIEMPO

Día 22 de Febrero

—Presión barométrica, 772.0 mm.
—Temperatura mínima 6.4.º.—Temperatura máxima 20.6.º.
Viento dominante O. brisa.
Estado medio del cielo, despejado.
Tiempo probable, buen tiempo.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA DE EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodríguez de Vera)

Madrid-22-á las 12.50 t.

Varios nombramientos

Se ha nombrado almirante al general Viniegra.

Jefe del Apostadero de Cartagena se ha nombrado al señor Eulate.

Y á más se han nombrado los siguientes gobernadores.

De Cáceres el Sr. Aparicio.
De Palencia el Sr. Pérez Girónés.

De Almeria el Sr. Ruiz.
De Jaen el Sr. Argüelles.
De Teruel el Sr. Igueron.
De Albacete el Sr. Plaza.
De Ciudad-Real el Sr. Cora.
De Lugo el Sr. Dueñas.
Y de Badajoz el Sr. Martínez Rincón.

Madrid-22-á las 1 t.

Regreso de Canalejas

Esta mañana ha regresado de

Sevilla el presidente del Consejo de Ministros.

A la estación han acudido los ministros y altos empleados.

El Sr. Canalejas viene muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto por parte de S. M. el Rey y de los liberales sevillanos.

Madrid-22-á las 1.30 t.

Lo que dice Moret

Son muy comentadas las declaraciones que el diario ingles «The Times» publica y que dice haberle hecho á uno de sus redactores el Sr. Moret.

Este parece ser que rectificará algunos de los conceptos que le atribuye mencionado periódico.

El Corresponsal.

Imp. de E. Zerón. - Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de pasetas y agua de soliz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agraradora

JOSÉ GARCÍA GARCÍA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país.

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la *Association Protectrice des animaux de Paris*.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca *ÁGUILA* de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCHAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.